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ФІТОСАНІТАРНИЙ СТАН НАСІННЯ ЗЕРНОБОБОВИХ КУЛЬТУР 

 

Галушко І. В., Коваленко Н. П., Поспєлова Г. Д., Курило С. В. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Важливою особливістю сучасних систем інтегрованого захисту рослин 

має бути їх спрямованість на екологічну безпеку та біологізацію. Тому нині 

актуальною стає концепція фітосанітарної оптимізації агробіоценозів, суть якої 

полягає у реалізації фітосанітарного моніторингу і прогнозу розвитку 

шкідливих та корисних видів, фітосанітарна підготовка посівного або 

садивного матеріалу, використання стійких сортів, застосування малотоксичних 

засобів захисту рослин та біопрепаратів, їх ротації, внесення збалансованих доз 

органічних та мінеральних добрив [2]. 

В даний час у створенні системи захисту рослин акцентується увага на 

переході від знищення окремих груп шкідливих організмів до загальної 

стабілізації фітосанітарної обстановки в агроландшафтах за рахунок створення 

умов для саморегуляції чисельності корисних та шкідливих організмів у рамках 

застосування екологічних систем захисту рослин. 

У ґрунті агроценозу необхідно створювати та підтримувати оптимум 

умов для функціонування сапротрофних мікробів-антагоністів, що цілком 

реально при використання індукторів супресивності. У ролі індукторів 

супресивності можуть виступати елементи сучасних фітосанітарних систем 

захисту рослин: фітосанітарні попередники, органічні субстрати – органічне та 

зелене добрива, солом'яна мульча, стерня тощо, прийоми обробки ґрунту, 

мінеральні добрива, регулятори росту та мікробіопрепарати. 

Багаторічними спостереженнями встановлено значну негативну 

кореляційну залежність між сумою опадів у період вегетації та ураженням 

зернобобових культур кореневою гниллю та фузаріозом при різких змінах 

погоди з гарними умовами зволоження на сухі та посушливі умови. Різка зміна 

погодних умов сильно впливає і на розвиток хвороб вегетативних надземних 

органів зернобобових культур [1, 3]. 

В результаті проведених нами досліджень протягом 2023-2024 рр. 

встановлено, що мікобіота досліджуваного насіння зернобобових культур, була 

представлена різними комплексами мікроміцетів, серед яких переважали роди 

(Fusarium, Bipolaris, Alternaria, Ascochyta). Мало місце та заселення насіння 

грибами (Aspergillus, Penicillium, Cladosporium, Mucor), які викликають 

псування та пліснявіння насіння. 

Найбільш поширеними і небезпечними для зернобобових культур 

вважаються фузаріозні хвороби, які супроводжуються ураженнями кореневої 

системи та прикореневої частини стебел, виявляються у вигляді вілту та 

кореневої гнилі. На зернобобових культурах хвороба розвивалася з моменту 

появи сходів і до утворення бобів. На основі морфологічних та культуральних 

властивостей нами виділені види роду Fusarium Link – F. culmorum (W.G. Sm.) 
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Sacc., F. avenaceum (Fr.) Sacc., F. oxysporum Schltdl, F. solani (Mart.) Sacc., F. 

gibbosum Appel. & Wollenw. Встановлено, що кореневі інфекції (фузаріозна та 

аскохітозна кореневі гнилі) найчастіше розвивалися при коливанні рівня 

вологості ґрунту в період вегетації [1, 3]. Фузаріозна коренева гниль виявилася 

домінуючою в роки досліджень і найбільш інтенсивно розвивалась при 

ГТК<0,58. 

В умовах Полтавщини серед хвороб вегетаційного періоду найбільш 

поширеними були аскохітоз та іржа гороху і сої. Інтенсивно аскохітоз 

виявлявся у фази цвітіння-плодоутворення культур. Більшого розповсюдження 

хвороба набула у 2023 р., на горосі досягала 39,4 %, а на сої – 28,5 %. Іржа 

реєструвалася епізодично на листках, стеблах і бобах гороху та сої з періоду 

бутонізації-цвітіння або пізніше і розвивалася до збирання. Поширення хвороби 

у 2023 р. було більш інтенсивним, ніж у 2024 р., що пояснюється частими 

опадами та рясними росами, за розвитку хвороби 8,3 % та 5,2 % (відповідно 

культур). 

Отримані результати свідчать про необхідність проведення захисних 

заходів для обмеження розвитку хвороб зернобобових культур у період 

вегетації, а також створення оптимальних умов для розвитку сапротрофної 

мікрофлори ґрунту, активізації розвитку корисних бактерій та підвищення 

антагоністичної активності ґрунту щодо збудників кореневих інфекцій. 
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ПРОТРУЙНИКИ У ЗАХИСТІ КУКУРУДЗИ ВІД ХВОРОБ І ШКІДНИКІВ 

 

Голуб О. Р. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Насіння кукурудзи є первинним джерелом інфекції багатьох хвороб, 

серед яких найбільш поширеними та шкідливими є пліснявіння насіння і гниль 

проростків, сажка та інші [2, 3, 6]. 
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